Hlavný kontrolór obce a jeho pracovne právny pomer v zmysle platných zákonov

V ostatných rokoch dochádza  v zmysle platného zákona 369/1990 Zb. o obecnom zriadení § 18 ods. 1 k voľbám hlavného kontrolóra obcí. V praktickom postupe obecných samospráv pri uzatváraní pracovného pomeru hlavného kontrolóra sú často k porušované platné zákony. Vyskytujú sa mýty a dohady okolo pracovne právneho postavenia hlavného kontrolóra obce a z toho vyplývajú chyby pri následnom uzatváraní pracovnej zmluvy hlavného kontrolóra. Z tohto dôvodu sa pozrieme v tomto článku na vývoj právnej úpravy postavenia hlavného kontrolóra v zákone o obecnom zriadení ale aj v súvisiacich zákonoch týkajúcich sa pracovne právnych vzťahov vo verejnej správe 

Pri samotnej tvorbe nových princípov správy obcí na Slovensku po roku 1989, pri vzniku zákona o obecnom zriadení bol daný zákonný predpoklad na kontrolnú činnosť v podmienkach novovznikajúcej samosprávy a to v zákone č. 369/1990 Zb. o obecnom zriadení zo 6.9.1990, ktorý sa stal účinným od prvých volieb do samosprávy obcí. Už vtedy zákon obsahoval ustanovenie o hlavnom kontrolórovi a to v § 18 Hlavný kontrolór z ktorého citujeme :
„ (1) Hlavný kontrolór je pracovníkom obce, ...“„
„ (2) Do funkcie ho vymenúva 16) na dobu neurčitú obecné zastupiteľstvo na návrh starostu. Za svoju činnosť zodpovedá obecnému zastupiteľstvu.“
V tom čase bol hlavný kontrolór pracovníkom obce, do funkcie bol vymenovávaný na dobu neurčitú obecným zastupiteľstvom na návrh starostu. Vymenovanie do funkcie vtedy znamenalo v súvislosti s vtedy platnou právnou úpravou Zákonníka práce č. 65/1965 Zb., § 27 ods. 4, že vymenovaním bolo možné založiť pracovný pomer len u vedúcich pracovníkov vymenovaných podľa osobitných predpisov……., čo v našom prípade znamená, že už v tom čase bol hlavný kontrolór chápaný ako vedúci pracovník. 
V období od roku 1990 do 31.12.2001 boli vykonané zmeny vo funkcii hlavného kontrolóra tak, že v priebehu času zostal pracovníkom obce, nebol však už vymenovávaný, ale bol volený na dobu neurčitú. V tejto časti došlo v zákone o obecnom zriadení k novelizáciám najprv zákonom č. 295/1992 Zb. od 1.7.1992, kedy došlo k zmene ustanovovania hlavného kontrolóra do funkcie a to z vymenovania na voľbu, s odvolávkou na § 27 ods. 3 Zákonníka práce (vtedy zákon č. 65/1965 Zb. v platnom znení - voľbou sa pracovný pomer zakladá v prípadoch ustanovených osobitnými predpismi…) a potom zákonom č. 252/1994 Z.z. od 19.9.1994. Z uvedeného prehľadu je zrejmé, že stále išlo o pracovný pomer hlavného kontrolóra, ktorý vznikal buď vymenovaním, alebo voľbou, v tom čase stále na dobu neurčitú.
Z ustanovenia o hlavnom kontrolórovi a to v § 18 Hlavný kontrolór citujeme :
„ (1) Hlavný kontrolór je pracovníkom obce, ...“„

„ (2) Do funkcie ho volí obecné zastupiteľstvo  na dobu neurčitú. Za svoju činnosť zodpovedá obecnému zastupiteľstvu.“
Podstatná zmena v právnej úprave hlavného kontrolóra nastala od 1.1.2002 a to zákonom č. 453/2001 Z.z, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 369/1990 Zb. o obecnom zriadení
Z ustanovenia o hlavnom kontrolórovi a to v § 18 Hlavný kontrolór  citujeme :
„(1) Obecné zastupiteľstvo zriaďuje funkciu hlavného kontrolóra. Hlavného kontrolóra volí a odvoláva obecné zastupiteľstvo na šesť rokov a po uplynutí tohto obdobia sa jeho pracovnoprávny vzťah k obci skončí. Hlavný kontrolór je zamestnancom obce a za svoju činnosť zodpovedá obecnému zastupiteľstvu....“

Zároveň v § 30 Prechodné ustanovenia rieši pracovnoprávny vzťah hlavných kontrolórov zvolených pred 31. decembrom 2001

„(6) Výkon funkcie hlavného kontrolóra obce zvoleného do funkcie pred 31. decembrom 2001 sa skončí zvolením hlavného kontrolóra obce do funkcie po 1. januári 2002. Pracovnoprávny vzťah hlavného kontrolóra obce zvoleného pred 31. decembrom 2001 k obci sa nekončí.".
Touto zmenou zákona došlo k podstatnej zmene v tom, že 

1. obecné zastupiteľstvo z r i a ď u j e  funkciu hlavného kontrolóra

2. volí a odvoláva ho na 6 rokov

3. po uplynutí tohto obdobia sa jeho pracovnoprávny vzťah k obci skončí

Táto úprava je hybridná už len preto, že funkcia sa najskôr zriaďuje, čím zrejme chcel zákonodarca uložiť obci povinnosť mať hlavného kontrolóra, pretože dovtedy nie každá obec mala hlavného kontrolóra.

Zostáva platnou úprava o tom, že je zamestnancom obce. V tom čase k 1.1.2002 bol platným pracovnoprávnym predpisom len Zákonník práce (z.č.65/1965 Zb. v znení neskorších predpisov) a vykonávacie predpisy k nemu, ktoré riešili pracovnoprávne vzťahy vzniknuté voľbou a to v § 27 ods. 3, kedy sa voľbou zakladá pracovný pomer v prípadoch ustanovených osobitnými predpismi. Z uvedeného je možné vyvodiť, že pracovný pomer vznikol voľbou a kontrolór sa stal zamestnancom obce s platnou pracovnou zmluvou, ktorú bol zamestnávateľ povinný uzavrieť písomne (§ 32 ods. 1 ZP). Ale podľa § 65 ods. 3 vtedajšieho zákonníka práca uplynutím volebného obdobia, odvolaním z funkcie ani vzdaním sa funkcie sa pracovný pomer nekončí !!!. Takže táto úprava v zákone o Obecnom zriadení bola v čase jej prijatia v rozpore s platným Zákonníkom práce!!!

Zrušením zákonníka práce č. 65/1965 Zb. zákonom č. 311/2001 Z.z. bol zrušený vznik pracovného pomeru voľbou alebo vymenovaním a v prechodných a záverečných ustanoveniach v § 252 ods. 1 bolo ustanovené, že takto vzniknuté pracovné pomery sa považujú za pracovné pomery vzniknuté pracovnou zmluvou podľa nového Zákonníka práce.

Ďalšia a ostaná doposiaľ platná zmena v právnej úprave postavenia hlavného kontrolóra nastala od 1.7.2004 a to zákonom č. 369/2004 Z.z. , ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 369/1990 Zb. o obecnom zriadení

Z ustanovení o hlavnom kontrolórovi a to v § 18 Postavenie hlavného kontrolóra citujeme :
„ (1) Hlavného kontrolóra volí a odvoláva obecné zastupiteľstvo. Voľbu a odvolanie hlavného kontrolóra potvrdzuje obecné zastupiteľstvo formou uznesenia. Bez schválenia uznesenia sú voľba alebo odvolanie hlavného kontrolóra neplatné. Hlavný kontrolór je zamestnancom obce a ak tento zákon neustanovuje inak, vzťahujú sa na neho všetky práva a povinnosti ostatného vedúceho zamestnanca podľa osobitného predpisu.16) ...“

„(5) Hlavného kontrolóra volí obecné zastupiteľstvo na šesť rokov. Jeho funkčné obdobie sa začína dňom, ktorý je určený ako deň nástupu do práce.“

Poznámka pod čiarou k odkazom 16, má znenie:
"16) Zákon č. 552/2003 Z. z. o výkone práce vo verejnom záujme.“

"§ 30a Prechodné ustanovenia k úpravám účinným od 1. júla 2004

(1) V obciach, v ktorých je zvolený hlavný kontrolór podľa predpisov platných a účinných do 30. júna 2004, sa vykoná nová voľba hlavného kontrolóra podľa tohto zákona po uplynutí jeho funkčného obdobia.
(2) Obce, v ktorých hlavný kontrolór nie je zvolený, alebo obce, v ktorých nevykonáva činnosť hlavný kontrolór viacerých obcí, zvolia hlavného kontrolóra podľa tohto zákona v lehote do 1. januára 2005. Starosta je povinný s právoplatne zvoleným hlavným kontrolórom uzavrieť pracovnú zmluvu v lehote 14 dní odo dňa voľby.
(3) V obciach, kde je zvolený hlavný kontrolór, sa jeho platové pomery upravia podľa tohto zákona do 1. januára 2005.
(4) Hlavný kontrolór, ktorý je zvolený do funkcie podľa predpisov platných do 30. júna 2004 a nespĺňa podmienku dosiahnutého vzdelania podľa § 18a ods. 1, zostáva naďalej vo funkcii. Vzdelanie podľa § 18a ods. 1 je tento hlavný kontrolór povinný dosiahnuť najneskôr do 30. júna 2009, inak sa má za to, že sa v tento deň svojej funkcie vzdal.
(5) Hlavný kontrolór, ktorý nespĺňa povinnosti ostatného vedúceho zamestnanca16) alebo ktorý nespĺňa podmienky podľa § 18 ods. 1 tretej vety a ods. 2, je povinný ich splniť do 1. októbra 2004, inak sa má za to, že sa v tento deň svojej funkcie vzdal.
(6) Hlavný kontrolór, ktorý je členom politickej strany alebo hnutia, je povinný vzdať sa tohto členstva alebo urobiť právne relevantný úkon smerujúci k vzdaniu sa členstva do 1. októbra 2004, inak sa má za to, že sa v tento deň svojej funkcie vzdal.".

Teda prijatím novelizácie zákona č. 369/1990 Z. o obecnom zriadení č. 369/2004 Z.z. od 1.7.2004 bol daný právny rámec na zosúladenie pracovnoprávneho postavenia hlavného kontrolóra s platnou právnou úpravou a od 1.7.2004 malo dôjsť k úprave pracovných zmlúv hlavných kontrolórov , ktoré boli na dobu určitú (na 6 rokov !?) do súladu s touto úpravou, t.j. podľa zákona č. 552/2003 Z.z. a vtedy platným Zákonníkom práce na zmluvy na dobu neurčitú. 
Aj v prípade, že by zamestnávateľ- obec trvala  na zmluve na dobu určitú (uzavretej v období od 1.1.2002 do 1.7.2004) a chcel podľa nej ukončiť pracovný pomer bývalého hlavného kontrolóra je šanca na rozhodnutie súdu v prospech bývalého HK vysoko reálna 

Touto zmenou zákona zákonodarca výslovne a jasne do právnej úpravy vrátil ustanovenia o pracovnoprávnom vzťahu v súvislosti s právnym postavením hlavného kontrolóra ako zamestnanca obce a ak zákon o obecnom zriadení neustanovuje inak, vzťahujú sa na neho všetky práva a povinnosti ostatného vedúceho zamestnanca podľa osobitného predpisu, ktorým je zákon č. 552/2003 Z.z. v platnom znení o výkone práce vo verejnom záujme.

V súlade s § 1 ods. 4 zákona č. 552/2003 Z.z. na pracovnoprávne vzťahy zamestnancov pri výkone práce vo verejnom záujme sa vzťahuje Zákonník práce, ak tento zákon alebo osobitný predpis neustanovuje inak. Pracovnoprávne vzťahy zamestnancov pri výkone práce vo verejnom záujme sú pracovnoprávne vzťahy zamestnancov pri výkone verejnej služby podľa § 3 ods. 1 Zákonníka práce.

Z uvedeného je zrejmé, že voľba hlavného kontrolóra je predpokladom výkonu práce vo verejnom záujme, že splnením podmienok ustanovených zákonom  a zvolením vzniká zvolenému kontrolórovi právo na uzavretie riadnej pracovnej zmluvy v súlade s platnou právnou úpravou na dobu neurčitú (zákon o výkone práce vo verejnom záujme a zákonník práce). Dĺžka funkčného obdobia voľby hlavného kontrolóra je jeho funkčným obdobím, ale nie obdobím určujúcim uzatvorenie dĺžky pracovného pomeru, pretože by to bolo v rozpore s platným Zákonníkom práce. Súčasný Zákonník práce upravuje dĺžku pracovného pomeru v § 48 ods. 2 tak, že je možné dohodnúť pracovný pomer na dobu určitú, predĺžiť alebo opätovne uzavrieť najdlhšie na tri roky. Jej predĺženie je možné len zo zákonom určených dôvodov, pričom doba funkčného obdobia takýmto dôvodom nie je.  Preto je oprávnený názor, že pracovný pomer sa má uzatvárať so zvoleným hlavným kontrolórom na dobu neurčitú .

Z uvedeného je zrejmé,  že na kontrolóra sa vzťahuje zákon o výkone práce vo verejnom záujme, že predpokladom pre výkon práce v súlade s § 3 ods. 1 písm. e) tohto zákona je voľba, pretože to ustanovuje osobitný predpis (zákon č. 369/1990 Zb. o obecnom zriadení) a tieto predpoklady musí spĺňať po celý čas výkonu práce vo verejnom záujme. Takže po ukončení funkčného obdobia pracovný pomer automaticky nekončí. 
Zamestnávateľ – obec postupuje v súlade so Zákonníkom práce. Ponúkne mu primeranú prácu., Len v prípade, že nemá možnosť zamestnávať zamestnanca bývalého hlavného kontrolóra naďalej postupuje ďalej formou výpovede zamestnancovi v súlade s § 63 ods. 1 písm. d/ bod 1 (nespĺňa predpoklady ustanovené právnymi predpismi na výkon dohodnutej práce).
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