Obce sa môžu prihlasovať do Druhého realizačného projektu Programu 

revitalizácie krajiny pre rok 2011 - elektronický prihlasovací formulár je už spustený

Do Druhého realizačného projektu Programu revitalizácie krajiny a integrovaného manažmentu povodí SR sa už od dnes, tj. štvrtka 8. septembra 2011 môžu obce prihlásiť prostredníctvom elektronického formulára, ktorý je  zverejnený na internetovej stránke Úradu vlády SR www.vlada.gov.sk,  

link: http://www.krajina.gov.sk/26025/prihlaska-do-druheho-realizacneho-projektu.php
a na internetovej stránke splnomocnenca: www.krajina.gov.sk, 

link: http://www.krajina.gov.sk/26025/prihlaska-do-druheho-realizacneho-projektu.php
Posledným termínom na prihlásenie sa je piatok 16.septembra 2011 do 12:00 hod. 

 Projekt umožní ďalším 350 obciam, aby sa zapojili do projektov prevencie pred povodňami a revitalizácie krajiny na svojom území v období od októbra 2011 do marca 2012. Počas realizácie projektu je naplánované vytvorenie 4 200 sezónnych pracovných príležitostí.  

       Obec môže byť zaradená do druhého realizačného projektu, ak sa prihlási v čase trvania výzvy, splní kritériá pre zaradenie a získa príslušné poradie na základe stanovených kritérií. Dôraz a kritériá druhého realizačného projektu sú zamerané najmä na horné časti povodí, pričom sa zohľadní: počet drobných vodných tokov prameniacich v katastri obce, povodňová ohrozenosť, výška verifikovaných povodňových škôd na majetku obce ako aj miera evidovanej nezamestnanosti v okrese. 

          Realizáciou vodozádržných opatrení v ucelených častiach katastrov obcí sa zredukujú povodňové riziká a riziká sucha, ktoré vyplývajú z poškodení krajiny, ako sú eróziou poškodené alebo zhutnené plochy a línie najmä v lesnej a poľnohospodárskej krajine. Každá obec vytvorí v ucelených poškodených častiach katastra minimálne 10 000 m3 týchto vodozádržných opatrení a zamestná pritom v nasledujúcich šiestich mesiacoch minimálne 10 uchádzačov o zamestnanie na základe §50j zákona o službách zamestnanosti. Medzi revitalizačné opatrenia patria rôzne druhy vodozádržných a protieróznych opatrení v lesoch, na poľnohospodárskej pôde, ale aj drobných vodných tokoch a v zastavanom území. Po splnení podmienok získa každá obec na realizáciu tohto zámeru na základe zmluvy 20 000 eur z Úradu vlády SR. Dvadsiatka najviac postihnutých obcí povodňami v rokoch 2010 a 2011, z hľadiska povodňových škôd na majetku obce, bude môcť realizovať revitalizačné a vodozádržné opatrenia aj v intravilánoch obcí. Obec, ktorá bude zaradená do druhého realizačného projektu, identifikuje ucelené poškodené časti krajiny na svojom území vhodné pre realizáciu revitalizačných opatrení, na základe súhlasov a spolupráce s vlastníkmi dotknutých pozemkov vypracuje v spolupráci s odborným garantom projektu projekt revitalizácie krajiny a požiada miestne príslušný stavebný úrad o vydanie rozhodnutia o využití územia. 

          Na financovanie projektov obcí v rámci druhého realizačného projektu je určená suma 8,161 mil. eur pričom ďalších 7 mil. eur bude zabezpečených z Európskeho sociálneho fondu prostredníctvom úradov práce, sociálnych vecí a rodiny. Tieto finančné prostriedky umožnia vytvoriť viac ako 3,5 mil. m3 vodozádržných prvkov, systémov a opatrení v poškodených častiach krajiny.

 

S pozdravom

Ing. Martin Kováč

