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Tlačová  správa
Zasadnutie prezídia Únie miest Slovenska 12. 9. 2014 v Pezinku
Dňa 12. 9. 2014 o 11:00 hod., v priestoroch Vinárskeho domu v Pezinku sa uskutočnilo štvrté riadne zasadnutie prezídia Únie miest Slovenska v roku 2014 (ďalej len „ÚMS“ alebo „Únia miest“). Prezídium prerokovalo a zobralo na vedomie „Správu o činnosti a hospodárení“ od ostatného prezídia a schválilo „Harmonogram plnenia jednotlivých úloh a cieľov Uznesenia XXIV. snemu Únie miest Slovenska pre obdobie do XXV. snemu Únie miest Slovenska“, ako aj aktualizovaný Plán aktivít i Kalendár zasadnutí najvyšších orgánov ÚMS pre rok 2014.
Prezídium rokovalo o programových prioritách a cieľoch pre nasledujúce obdobie – pokračovanie v reforme verejnej správy s akcentom na úlohu miest ako centier regiónov a plnohodnotného finančného zabezpečenia výkonu originálnych i prenesených kompetencií na základe auditu, programy informatizácie a internetizácie územných samospráv, inteligentnej energie a opatrení na zmenu klímy a aktívnej účasti na legislatívnom procese a príprave a realizácii integrovaných územných stratégií z podporných zdrojov EÚ a ďalších finančných mechanizmov pre obdobie 2014-2020, resp. 2024.
V rámci programového bodu „Komplexné centrá pre plnenie preneseného výkonu štátnej správy a medziobecnú spoluprácu – mestské regióny“ sa opätovne rozvinula diskusia k problematike návrhu sídiel stavebných úradov v rámci nového Stavebného zákona v počte 160 až 173. Na základe vyhodnotenia porovnania s návrhom sídiel, ktoré predkladá ZMOS, súčasnou štruktúrou spoločných obecných úradov a návrhu ÚMS pán primátor Milan Ftáčnik chce navrhnúť obnovenie diskusie k tejto problematike na úrovni MDVRR SR, ÚMS a ZMOS. Bude to tiež téma, ktorú nastolí pán primátor Milan Ftáčnik aj na konferencii „Stavebné úrady 2014“, v dňoch 2.-3.10.2014 v Demänovskej doline v Jasnej.

Viktor Nižňanský, expert ÚMS a riaditeľ KVPC-KOM informoval o priebehu prác na projekte „Modelové mestské regióny“: Bratislava, Trnava, Trenčín, Lučenec, Gelnica a Turčianske Teplice s tým, že prvú etapu prác na projekte bude prezentovať na nasledujúcom prezídiu 24.10.2014 v Gaderskej doline pri Turčianskych Tepliciach. Prezídium na základe kvalifikovaných odborných podkladov odôvodňujúcich funkciu miest ako centier regiónov schválilo uplatnenie horizontálneho integrovaného prístupu k územnému rozvoju vo forme cezhraničných sídelných systémov – mestských regiónov v rámci pokračovania reformy verejnej správy – prípravy komunálnej reformy a novej regionalizácie. Pani ministerke Zuzane Zvolenskej predložíme iniciatívny námet uplatniť model návrh sídiel stavebných úradov v rámci realizácie zámeru MZ SR inštalovať 140 integrovaných centier – nových zdravotníckych stredísk. Na záver tejto témy prezídium prijalo odporúčanie pre členské i spolupracujúce mestá uplatniť nástroj RFSC pri príprave stratégií integrovaného územného rozvoja.
V rámci rokovania k téme „Konsolidácia financií na úrovni miest“ a „Návrh zákona o miestnom poplatku za rozvoj“, prezídium zobralo na vedomie informáciu o priebehu rokovania k Návrhu rozpočtu VS na roky 2015-2017 za mestá a obce, schválilo postup delegácie ÚMS a prijalo uznesenie, že naďalej požaduje pri ďalších rokovaniach k Návrhu rozpočtu VS pre obce a mestá 2015-2017 zvýšenie podielu DPFO na pôvodných 70,3% (v súlade s prísľubom premiéra), zreálniť kapitálové príjmy miest a obcí, revidovať plánovaný objem transferov a grantov, ktoré by mali plnohodnotne pokryť prenesený výkon štátnej správy a čerpanie grantov (kofinancovanie) v rámci súčasného i nastupujúceho NSRR 2014-2020. ÚMS naďalej požaduje systémovo doriešiť postavenie Bratislavy ako hlavného mesta SR a z toho vyplývajúcich zvýšených výdavkov a tiež handicapov v oblasti miestnych daní – relatívne veľkého počtu subjektov oslobodených od dane z nehnuteľností. Prítomní členovia prezídia potvrdili požiadavku - vo výdavkovej časti návrhu rozpočtu zreálniť – zvýšiť predpokladanú sumu za tovary a služby tak, aby dodatočne neboli mestá a obce obviňované z nehospodárneho prístupu. Potvrdili tiež požiadavku zreálniť – znížiť plánovaný prebytok hospodárenia miest a obcí pre roky 2015-2017 a uplatniť pre výpočet kritérií počtu obyvateľov podľa nariadenia vlády č. 668 na základe priebežne aktualizovaných údajov REGOB.

Členovia prezídia zobrali na vedomie a pozitívne zhodnotili prípravu malej novely zákona č. 582/2014 i postupnú systémovú prípravu veľkej novely tohto zákona a stotožnili sa s návrhom MF SR na ďalší postup s cieľom dopracovať veľkú novelu tak, aby nadobudla účinnosť v roku 2017.

Prítomní rovnako pozitívne hodnotili doterajší priebeh prípravy vládneho Návrhu zákona o miestnom poplatku za rozvoj, ktorý pripravuje MF SR na základe iniciatívneho návrhu ÚMS a schválilo návrh pána primátora Milana Ftáčnika na finálnu úpravu návrhu zákona, ktorú predloží na najbližšom rokovaní spoločnej pracovnej skupiny MF SR, MDVRR SR, ÚMS, ZMOS a IUR Ing. Viktor Nižňanský.

Prezídium s veľkým rozčarovaním prijalo informáciu o rokovaní k návrhu výdavkov rozpočtu verejnej správy 2015-2017 obciam a mestám za oblasť preneseného výkonu štátnej správy na úseku bývania, stavebného poriadku a pozemných komunikácií. Na podporu rozvoja bývania sa v roku 2015 rozpočtujú výdavky zo ŠR v celkovej sume 99,5 mil. €. Výdavky v porovnaní so schváleným rozpočtom roku 2014 klesajú o 13,5 mil. €, t. j. o 12,0 %, v súvislosti s nulovým rozpočtom výdavkov na výstavbu a obnovu bytového fondu. Výdavky určené na náhradné nájomné byty v sume 25,5 mil. € v nadväznosti na zákon č. 260/2011 Z. z. o ukončení a spôsobe usporiadania niektorých nájomných vzťahov k bytom na dotácie obciam na obstaranie náhradných nájomných bytov za reštituované byty sú v porovnaní so schváleným rozpočtom roku 2014 vyššie o 6,45 mil. €, čo predstavuje 33,9 %. Okrem toho sa v rámci podpory rozvoja bývania rozpočtujú výdavky na štátnu prémiu k stavebnému sporeniu vo výške 41,0 mil. € a na štátny príspevok k hypotekárnym úverom v čiastke 33,0 mil. €. Bol vyslovený zásadný nesúhlas s nulovým rozpočtom výdavkov na výstavbu a obnovu bytového fondu ! Bude tým ovplyvnená hlavne výstavba nájomných bytových domov v mestách s nízkou kúpyschopnosťou obyvateľstva. Rovnako bolo konštatované, že je výrazne podfinancovaná agenda stavebných úradov – deficit zo ŠR predstavuje viac ako 30% a u špeciálnych stavebných úradov 25%. Zároveň bola nastolená požiadavka, aby sa finančné prostriedky delili nielen podľa počtu obyvateľov, ale aj počtu podaní.
Prítomní členovia prezídia zobrali na vedomie informáciu o doterajšej príprave a schválení Partnerskej dohody EK a SR 2014-2020 a schválilo priority Únie miest uplatnené v stanoviskách k IROP, RIUS, TURM a k ďalším operačným programom. Schválilo tiež Stratégiu šírenia informácií a odbornej pomoci využitia možnosti ďalšieho financovania v rámci horizontálneho a integrovaného prístupu k územnému rozvoju zo zdrojov EUS – programy cezhraničnej spolupráce, nadnárodnej spolupráce a medziregionálnej spolupráce, ako aj podporné programy EK, Horizont 2020 IEE a LIFE+ a finančné mechanizmy ŠFM, NFM a EHP, UNDP,... Na záver rokovania k tomuto bodu rokovania prezídium prijalo uznesenie, v ktorom požaduje akceptovať doteraz uplatnené pripomienky ÚMS k metodike pre prípravu a realizáciu RIUS a TURM – zloženie Rady Partnerstva a príprava RIUS zdola nahor – zo dňa 12.8.2014.
V rámci bodu „Aktuálna legislatíva“ prezídium schválilo stanoviská ÚMS k príprave a návrhu nového „Stavebného zákona“, „Zákona o vyvlastňovaní pozemkov a stavieb“, nového „Zákona o odpadoch“, „Koncepcie štátnej bytovej politiky pre nasledujúce obdobie“. Prezídium podporilo a schválilo iniciatívny návrh na úpravu a doplnenie novely zákona o správe majetku štátu s cieľom uplatniť „kategóriu osobitného zreteľa – verejný záujem“ so súbežným uplatnením úspory výdavkov pri správe majetku štátu. Prezídium pozitívne hodnotilo „zákaz technológie kyanidového lúhovania pri ťažbe zlata“ v novele banského zákona, v zmysle stanoviska ÚMS, ktorú poslanci NRSR schválili počas zasadnutia prezídia.

V záverečnej časti zasadnutia prítomní členovia Prezídia zobrali na vedomie aktuálne informácie o príprave konferenčných podujatí v rámci realizácie programu rozvoja informatizácie a internetizácie územných samospráv: o interaktívnom seminári „Komunálne voľby a elektronická komunikácia s občanmi“ a prijali odporúčanie pre predstaviteľov členských i spolupracujúcich miest zapojiť sa do programu „Mobilná aplikácia a komunikačná platforma iObčan.sk“, ďalej informáciu o príprave jubilejnej „20. konferencie ZISS“, na ktorej jednou z dominantných tém bude pokračovanie výzvy „eMestá“ – II. etapa „eMestské regióny“ v programovom období 2014-2020 a tiež o konferencii „Open Data – Datakon“ s cieľom umožniť obyvateľom všetkých miest a obcí maximálne možný prístup k informáciám, efektívnym službám a k spolurozhodovaniu na miestnej a regionálnej úrovni.

Prezídium zobralo na vedomie informáciu o Valnom zhromaždení IRE a 10. konferencii KERS, ktoré sa uskutočnia v dňoch 28. až 30.9.2014 vo Viedni. Na Valnom zhromaždení za ÚMS sa zúčastní generálny sekretár Marián Minarovič a na konferencii v zastúpení prezidenta ÚMS Milana Ftáčnika hlavný dopravný inžinier mesta Bratislavy Tibor Schlosser.

Posledným bodom programu bola informácia o príprave zasadnutia VIII. Národnej platformy Dohovoru primátorov EÚ, ktorá sa uskutoční 8.10.2014 v rámci medzinárodnej konferencie ENEF 2014 v Banskej Bystrici. Členovia prezídia pozitívne hodnotili vplyv a autoritu platformy pri systematickej realizácii „Programu stratégie efektívnej energie a opatrení na zmenu klímy“.

Na záver zasadnutia prezídium jednomyseľne schválilo iniciatívny návrh Milana Ftáčnika, prezidenta ÚMS na zvolanie rozšíreného výboru resp. mimoriadneho prezídia dňa 28.11.2014  v Bratislave, ktorého hlavnou témou bude vyhodnotenie priebehu a výsledkov komunálnych volieb 2014.

Po skončení zasadnutia primátor hl. m. SR Bratislavy a prezident Únie miest Slovenska Milan Ftáčnik informoval médiá o priebehu a záveroch štvrtého riadneho prezídia.
V Bratislave, 16. 9. 2014

Pripravil a za správnosť zodpovedá Marián Minarovič, generálny sekretár ÚMS.
Únia Miest Slovenska
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