Metodické usmernenie Ministerstva financií Slovenskej republiky

Ministerstva financií Slovenskej republiky k aplikácii § 17a ods. 1 a 2 zákona č. 583/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách územnej samosprávy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení zákona č. 611/2005 Z. z. 

Referent: Ing. Elena Melicherčíková, t. č.: 02/59582442 
Číslo: MF/8746/2006-422

V záujme jednotnej aplikácie ustanovenia § 17a ods. 1 a 2 zákona č. 583/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách územnej samosprávy v znení zákona č. 611/2005 Z. z. (ďalej len „zákon“) Ministerstvo financií Slovenskej republiky (ďalej len „ministerstvo financií“) vydáva pre obce, vyššie územné celky a nimi zriadené a založené právnické osoby toto usmernenie:

Úpravou ustanovenia § 17a zákona sa pre subjekty územnej samosprávy a nimi zriadené a založené právnické osoby zavádza regulácia uzatvárania koncesných zmlúv podľa zákona o verejnom obstarávaní, t.j. zákazky na uskutočnenie stavebných prác s tým, že peňažné plnenie za stavebné práce, ktoré sa majú uskutočniť, je kompenzované právom užívať stavbu na dohodnutý čas, pričom toto právo môže byť spojené s peňažným plnením. Ide o špeciálny druh koncesie, ktorá sa vzťahuje na realizáciu jednej z foriem uzatvárania súkromno-verejných partnerstiev označovaných ako projekty PPP. Dodržanie postupov a pravidiel podľa § 17a ods. 1 zákona sa týka len tohto druhu koncesie. 

Z uvedeného dôvodu sa aj úprava § 17a ods. 2 zákona vzťahuje na oznamovanie začatia verejného obstarávania a predkladania návrhu koncesnej zmluvy pred jej uzavretím ministerstvu financií pri dodržaní ustanovenej hodnoty plnenia z tejto zmluvy za stavebné práce, ktoré sa majú uskutočniť, upravené osobitne pre vyššie územné celky a ich zriadené a založené právnické osoby a osobitne pre obce a nimi zriadené a založené právnické osoby v § 17a ods. 3 a 4 zákona.

Postupom podľa § 17a ods. 1 a 2 zákona nie sú dotknuté ustanovenia zákona o verejnom obstarávaní. Ministerstvo financií predložený návrh koncesnej zmluvy neschvaľuje, ale vydáva k nemu stanovisko z hľadiska dôsledkov realizácie zmluvy na vykazovanie dlhu verejnej správy v jednotnej metodike ESA 95 platnej pre Európsku úniu. Iné druhy zmlúv podľa zákona o verejnom obstarávaní ministerstvo financií neposudzuje.

Úprava regulácie uzatvárania tohto druhu kontraktov obcami, vyššími územnými celkami a nimi zriadenými a založenými právnickými osobami so súkromným sektorom vyplynula z materiálu „Politika na realizáciu projektov verejno-súkromných partnerstiev (PPP)“, ktorý vláda Slovenskej republiky schválila dňa 23. novembra 2005 uznesením č. 914, ktorý podrobne rozoberá jednotlivé formy spolupráce a zakladania súkromno-verejných partnerstiev pri budovaní infraštruktúry alebo iných investícií vo verejnom záujme s využitím súkromných zdrojov pri ich financovaní. Materiál je uverejnený na webovej stránke Úradu vlády Slovenskej republiky www.vlada.gov.sk. 
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podpredseda vlády a minister financií Slovenskej republiky
