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Od januára 2008 bude platiť pre subjekty verejnej správy nová účtovná legislatíva. 

Legislatívny proces prijatia novej metodiky účtovníctva pre verejný sektor bude zavŕšený na jeseň tohto roku. Nová metodika sa bude týkať celej verejnej správy; štátnej správy, obcí VUC ako aj ich rozpočtových a príspevkových organizácií. Jej platnosťou sa do účtovníctva subjektov verejnej správy plne zavedú princípy akruálneho účtovníctva. 

Nová metodika účtovania a vykazovania vo verejnom sektore prinesie efektívnejšie riadenie verejných financií a zosúladí účtovníctvo vo verejnom sektore na Slovensku s Medzinárodnými účtovnými štandardami pre verejný sektor.
V neposlednom rade budú v budúcnosti účtovné závierky subjektov verejnej správy zrozumiteľnejšie pre širšiu verejnosť, keďže nové postupy účtovania pre tieto subjekty sa priblížia k platným postupom účtovania pre podnikateľov.

Prijatie novej metodiky účtovania pre subjekty verejnej správy je jednou z úloh Projektu zavedenia jednotného štátneho účtovníctva a výkazníctva. Základným cieľom tohto projektu je návrh a implementácia systému účtovníctva štátneho sektora tak, aby:

· efektívne poskytoval informácie manažmentu potrebné na plánovanie, organizáciu a kontrolu,
- pripravoval a poskytoval finančné výkazy v súlade so špecifickými účtovnými štandardami a štandardami vykazovania pre externých užívateľov.
Čo je to akruálne účtovníctvo?
Dnešná obecná samospráva funguje prednostne na základe hotovostného (cash accounting) účtovníctva. Samosprávy poznajú výdavky len ako tvrdé platby v čase platenia. a poznajú príjmy s len ako prijaté peniaze, keď prídu na účet. 

Viacero užívateľov samosprávnych finančných výkazov hľadá medzinárodne akceptované akruálne výkazníctvo ako viac hovoriace o finančných podmienkach . Akruálne výkazníctvo pozná náklady vzniknuté počas roka ( účtovného obdobia ) hoci neboli nami zaplatené a výnosy vzniknutá počas roka hoci neboli nám zaplatené. Na tomto princípe účtujú a teda aj hodnotia finančnú situáciu hospodárske organizácie odjakživa. Tento oprístup spája ročné finančné správy – výkazy priamo so zmenami v aktívach majetku a pasívach záväzkoch samosprávy a prehľadne popisuje finančnú pozíciu pozícii samospráv.

e. Hotovostné účtovníctvo ( Cash accounting)

2. 08 najjednoduchším za všetkých účtovníckých postupov je zaznamenávať hotovostné – peňažné transakcie: Koľko sme dostali°; koľko sme zaplatili ; a koľko máme v banke na účte. Spôsobuje že výnosy a prijaté transfery nie sú vedené v účtoch dokiaľ neprídu peniaze a tiež nie sú zachytené v majetkových fondoch. a náklady a poskytnuté transfery sú zaznamenané až keď sú vyplatené a taktiež nie sú v majetkových fondoch.. Hotovostné účtovníctvo z tohto dôvodu dáva chybný obraz o finančnej situácii účtovnej jednotky samosprávy. Napríklad peniaze z pôžičky boli zavedené ako príjem v bežných položkách a nie ako záväzok v súvahe. Na opravu tohto druhu transakcií najviac hotovostných účtovných systémov pozná nielen platbu , ale aj iné majetkové a záväzkové (aktív a pasív) zmeny počas prvotnej hotovostnej transakcie. Účtovná oprava však neupozorňuje  na fakt že v každom čase vznikajúce záväzky v podobe kontraktov a vydaných objednávok nie sú odzrkadlené v účtovných záznamoch. Následne príslušná súvaha môže byť skreslené - nadsadená. Toto môže viesť k neoprávneným výdavkom samosprávy a potenciálnemu prekročeniu rozpočtu.
F. Prírastkové (Accruálne ) účtovníctvo

S cieľom porozumieť čo sa skutočne deje v samosprávnych účtoch, musí byť tiež záznam ktorý vzťahuje výnosy a náklady nie len na čas kedy príde platba-príjem  resp platba-výdavok, ale už aj v čase do nastania osohu z transakcie. Finančný záznam počas času výnosu miesto času platby peniazmi je známy ako časové rozlíšenie (accrual accounting časová súvislosť zachytená v účtovníctve) V časovom účtovníctve výnos sa zaznamená ak platba je schopná – určená. Nie keď dostaneme platbu. Výdavky , náklady sa zaznamenávajú keď nastane záväzok resp. keď je urobený náklad nie keď zaplatíme

Akruálne – časové výnosy sú založené na predpoklade, príslušná platba príde. V skutočnosti tu môžu byť straty. Daňovníci môžu diskutovať o zaplatenom množstve, termíny platieb z grantov a transferov môžu byť zmenené potom čo samospráva ich má v rozpočte a minula peniaze. Tiež kedˇ sú pôvodne zapísané môžu byť nad alebo pod čiastkou konečne určenou platbou. Nepredvídané výdavky budú poskytnuté prostredníctvom dohadných účtov.
Medzinárodné účtovné štandardy pre verejný sektor. – International Public Sectors Accounting Standards  ( IPSAS 1 - IPSAS 21). Konkrétnosti nájdeme ich na internete aj s vyše 900 stranovou príručkou v angličtine. Táto príručka má kapitoly ako napríklad:

IPSAS 1 Uvedenie finančných výkazov

IPSAS 2 Výkazy Cash Flow

IPSAS 3 Čistý zisk alebo strata v účtovnom období, Základné cyby a zmeny v účtovných zásadách

IPSAS 5 Náklady úverov

IPSAS 7 Účtovníctvo pre spoločné investície
účtovné závierky subjektov verejnej správy súčasťou sú :
– finančný výkaz súvaha resp. bilancia aktív a pasív, ako zobrazenie (ilustrácia) stavu majetku účtovnej jednotky k určitému dátumu účtovnej závierky
- finančný výkaz výsledovka alebo  výkaz ziskov a strát ako zobrazenie – (ilustrácia) finančného správania sa, hospodárenia účtovnej jednotky za určité obdobie do dátumu účtovnej závierky
- finančný výkaz cash flow zobrazuje – ilustruje tok peňazí účtovnej jednotky v určitom období do dátumu účtovnej závierky.
- poznámky k účtovnej závierke
