     V októbri 2011 sa v Bratislave uskutočnil  „Odborný seminár“  na  tému  „Interný kontrolný systém a  Riskmanagement v nemeckom jazyku“, ktorého sa zúčastnili kontrolóri Ing. Peter Šinály a Ing. Anežka Poradová. 

Firma Mattig vypracovala expertízu a vyvinula niekoľko vlastných pomôcok pre „Interný kontrolný systém (IKS) a Riskmanagement“, ktoré sa dajú aplikovať nie len pre komerčné firmy,  ale aj pre neziskové organizácie a predovšetkým pre mestá a obce. Zavedenie IKS je výzvou pre mnohé decentralizované obce, ktoré často stoja pred dilemou, že verejné prostriedky musia byť viazané na účel, a že musia byť v rozumnej relácií medzi  účelom a prostriedkami. Platitelia daní a poskytovatelia finančných prostriedkov očakávajú, že použitie prostriedkov sa korektne a transparentne dokumentuje. Dokumentácia musí byť absolútne spoľahlivá a ochrana majetku zabezpečená. Práve IKS, ktorý je prispôsobený na obec a zrozumiteľný, je predpokladom na vytvorenie jednotného a zdravého kontrolného priestoru., ktorého cieľom je jednať v súlade so zákonom a predpismi., zostavovať korektné správy voči dozorným a kontrolným úradom, ako aj voči legislatíve.,  a v celom rozsahu chrániť majetok obce.

Pomocou Mattig IKS pre obce sa dajú ľahko nájsť medzery v kontrole a jasne definovať zodpovedajúce opatrenia. Administratívne vedenie, obecné zastupiteľstvo a kontrolné orgány majú kedykoľvek k dispozícií prehľad  centrálnej kontroly. 

Manažment rizík a IKS sú ako nástroje riadenia dnes už neodmysliteľné, touto cestou sa zlúčia jednotlivé elementy administratívneho vedenia, ako návod, legislatívne ciele, manažment rizík, IKS, finančné plánovanie, atď..., do jedného celku. 

 Konfuzius trefne poznamenal: 

Kto pozná cieľ, vie rozhodovať,

kto rozhoduje, nájde pokoj,

kto nájde pokoj, je si istý,

kto si je istý, vie rozmýšľať,

kto rozmýšľa, vie zlepšiť.

